אפרת ארנפלד

אוניברסיטת בר אילן, הפקולטה למשפטים
דיני מיסים סמסטר ב' תשס"ט (תואר שני)
ד"ר צילי דגן, עו"ד טל חמדי
פיתרון תרגיל מס' 2 – רווחי הון, קיזוז הפסדים ופטורים

1. א. רווח ההון במכירה הוא:
תמורה (31.12.2008):  2,000,000

עלות :                         1,000,000    
השבחה:                      200,000       
סה"כ עלות:                1,200,000 

רווח הון                      800,000   = 2,000,000-1,200,000 

רווח אינפלציוני פטור: (הנכס נרכש לאחר 1.1.94)

עלות:                          320,000    = (132/100-1)  * 1,000,000                                      

השבחה:                     40,000      =  (132/110-1)  * 200,000

רווח ריאלי חיב:        440,000    =  800,000-320,000-40,000

ב. שיעור המס החל על היחיד: 
עד 1.1.2003 הינו שיעור מס שולי. נניח לצורך הפיתרון -50%.

מ-1.1.2003-1.1.2006 – 25%.

מ-1.1.2006 ואילך – 20%.

ג  המכונה נרכשה לפני 1.1.2003 ונמכרה לאחר 1.1.2003.

המכונה נרכשה ב-1.1.2000. ונמכרה ב-31.12.2008 (9 שנים)

סכום המס לתשלום הוא:

לפני המועד הקובע (1.1.2003) -  440,000* 3/9 = 146,667* 50% = 73,334
1.1.2003-1.1.2006 – 440,000 * 3/9 = 146,667 *25% =                 36,667
1.1.2006- 31.12.2008 – 440,000 *3/9 = 146,667 * 20% =            29,333

סה"כ מס לתשלום: 139,334.

2. שנת 2009:
לעידו יש הפסד שוטף מעסק- 2(1)  ע"ס 180,000 ₪. לפי סעיף 28 לפקודה, מותר לקזז הפסד זה בשנה זו כנגד כל מקור, ובשנים הבאות רק כנגד 2(1).
יש לציין כי הוצאות הפחת על הרכב מותרות בניכוי – 10%. – 10,000 ₪. כיוון ששנה זו אין רווח ואין ממה לנכותן, הן מצטרפות להפסד השוטף מעסק. ( סה"כ הפסד – 190,000)

ולכן, הפסד זה יקוזז בלבד כנגד הכנסות מדמי שכירות ע"ס 50,000 ₪.

סה"כ הפסד מועבר מעסק – 140,000 ₪.

בנוסף, יש לעידו גם הפסד מ-2(4) – ריבית. הפסד זה נוצר כתוצאה מההלוואה שלקח עידו מהבנק אשר נשאה גם ריבית של 10%. ריבית זו עידו לא קיבל מאריק. ולכן נוצר לו הפסד ע"ס 50,000 ₪. הפסד זה ניתן לקזז כנגד הכנסות מ-2(4) בלבד. ולכן נקזז כנגד הכנסות מדיבידנד ע"ס 20,000 ₪.  
סה"כ הפסד מועבר מ-2(4) – 30,000.
שנת 2010:

בשנה זו, יש לעידו רווח לפני פחת 50,000 ₪ מ-2(1), + 50,000 ₪ מעסק הפלאפל – 2(1).
סה"כ רווח מ-2(1) – 100,000 ₪. ראשית נקזז מרווח זה 10,000 ₪ פחת. וכן עוד 90,000 ₪ הפסד מעסק מועבר.

סה"כ נשאר 80,000 ₪ הפסד מעסק מועבר. + הפסד מועבר מ-2(4) – 30,000 ₪.
בנוסף, נעשתה מכירה של הרכב:

תמורה:           50,000

עלות + פ.נ:     80,000  =  20,000   - 100,000 

הפסד הון:        30,000

סה"כ הפסד הון מועבר: 30,000.
שנת 2011:

עידו רכש 30% מחברת מיסב כדורי תמורת 30,000 ₪.
בנוסף, עידו הרוויח 100,000 ₪. מדובר בהכנסה מדיבידנד – 2(4), כיוון שלא מצוין כי עידו שימש כנושא משרה או עובד בחברה.

עידו אינו יכול לקזז הפסדים שלו כנגד החברה כיוון שכל התקשרותו עם החברה הייתה בעיקר בגלל ההפסדים שלה. זוהי עסקה מלאכותית שתכליתה הפחתת מס – סעיף 86 לפקודה. – פס"ד יואב רובינשטיין.
ןלכן, עידו יקזז הפסדים רק כנגד הכנסותיו בלבד.

לעידו הפסד מועבר מריבית – 2(4) = 30,000 ₪. הם יקוזזו כנגד הכנסתו מדיבידנד ע"ס 100,000 ₪. בנוסף, יכול עידו לקזז את הוצאותיו עבור רכישת מניות החברה – 30,000 ₪.

לגבי הפסד ההון המועבר: לפי סעיף 92 לפקודה – הפסד הון יקוזז רק כנגד רווח הון. 

ןלגבי ההפסד מעסק המועבר- ניתן לקזז רק כנגד הכנסה מעסק או משלח יד – 2(1).

הכנסה חייבת – 40,000.

הפסד הון מועבר – 30,000.

הפסד מעסק מועבר- 80,000.
החברה- לחברה יש הפסדים ע"ס כ-500,000 ₪. ובמקביל יש לה רווחים ע"ס כ-300,000 ₪,
הפסדים מועבריפ – 200,000 ₪.
שנת 2012:
החברה – הכנסה ע"ס 300,000 ₪. כנגד זה יקוזזו 200,000 ₪ הפסד מועבר.

הכנסה חייבת – 100,000 ₪.
עידו – הכנסה מדיבידנד = 100,000 ₪.

הכנסה ממכירת עסק  = 100,000 ₪. – רווח הון. 
תמורה = 100,000  עלות = 30,000  סה"כ 70,000.

כנגד זה ניתן לקזז או הפסד מעסק מועבר, או הפסד מרווח הון מועבר. אין הבדל, כיוון ש מ-2010, מס רווח הון ומס חברות נהיה שווה.

ולכן נקזז 70,000 ₪ הפסד מועבר מעסק, + 20,000 ₪ הפסד הון מועבר.

הערה: הפסד מעסק מועבר ניתן לקזז או כנגד 2(1), או כנגד רווח הון מעסק.

לגבי המחצית השניה אותה נתן מתנה לאחיו. סעיף 97 (א)(5) לפקודה אומר:רווח הון יהיה פטור ממס אם הוא נובע מאחד מאלה:מתנה לקרוב, וכן מתנה ליחיד אחר, אם שוכנע פקיד השומה כי המתנה ניתנה בתום לב, ובלבד שמקבל המתנה אינו תושב חוץ.

אם אחיו של עידו אינו תושב חוץ אלא רק מתגורר, אזי חלק זה פטור ממס. אולם אם אחיו הינו תושב חוץ, הרי עידו חייב במס רווח הון. ואז יהיה ניתן לקזז את ה-10,000 ₪ האחרונים מהפסד מעסק מועבר + 30,000 ₪ הפסד הון מועבר.
בהנחה שאחיו של עידו תושב חוץ. רווח הון נוסף = 100,000 ₪, בניכוי 10,000 ₪ הפסד מעסק מועבר ובניכוי 30,000 ₪ הפסד הון מועבר. רווח הון חייב במס- הכנסה חייבת – 60,000 ₪.

3.  נימוקים נגד: בחוק העמותות משנת 1980 נקבע בסעיף 1: "שני בני אדם או יותר החפצים התאגד כתאגיד למטרה חוקית שאינה מכוונת לחלוקת רווחים בין חבריו, רשאים לייסד עמותה, העמותה תיכון עם רישומה בפנקס העמותות."
בפקודת מס הכנסה קיימת הגדרה השונה מזו שבחוק העמותות. בסעיף 9 (2) מדובר על "מוסד ציבורי", שהוא חבר בני אדם שפועלים למטרה ציבורית, שנכסיהם והכנסותיהם משמשים להשגת המטרה הציבורית בלבד. המוסד הציבורי חייב להגיש דין וחשבון שנתי לגבי נכסיהם, הכנסותיהם והוצאותיהם להנחת דעתו של פקיד השומה, על פי תקנות שקבע שר האוצר. כמטרה ציבורית קובעת פקודת מס הכנסה מספר תחומים ופעילויות כגון: דת, תרבות, חינוך, מדע, בריאות, סעד או ספורט. רשימת תחומי הפעילות אינה רשימה סגורה. בחוק נקבע שגם מטרה אחרת שאושרה על ידי שר האוצר תחשב למטרה ציבורית. כלומר שר האוצר רשאי להוסיף על תחומים אלה נושאים אחרים בתחומים אלטרואיסטים וחשובים לחברה שהמדינה מעוניינת לקדם באמצעות מוסדות ללא כוונת רווח.
פקודת מס הכנסה פוטרת ממס את ההכנסות של המוסד הציבורי (עמותה), במידה והן לא הושגו מפעילות עסקית (בפסיקה נקבעו מבחנים אשר מסווגים פעילות כפעילות עסקית למטרת רווח). כמו כן לא פטורים ממס דיבידנד או ריבית והפרשי הצמדה ששולמו על ידי חבר בני אדם שבשליטת המוסד הציבורי ושעוסק בפעילות עסקית. כלומר, אם המוסד הציבורי מקבל הכנסות מהסוג הנ"ל מבנק או חברה ציבורית שאינו קשור אליה, אזי הכנסה זו פטורה בידיו. שר האוצר רשאי לפטור הכנסה של מוסד ציבורי שהוא קופה לגמילות חסדים ממקורות שאינם פטורים למשך תקופה ובתנאים שיקבע. שר האוצר משתמש בסמכות זו באופן מצומצם בלבד.     
מהנ"ל נראה כי אוניברסיטה עונה על הגדרת מוסד ציבורי/מלכ"ר, ושכר לימוד אוניברסיטאי אינו חלק מהפעילות העסקית של האוניברסיטה ואינו חייב  במס.

נימוקים בעד: פקודת מס הכנסה אינה פוטרת ממס פעילות עסקית של מוסד ציבורי. פקיד השומה רשאי לבחון פעילות של מלכ"ר או עמותה ולסווג אותה מחדש, עד כדי קביעה שמדובר בפעילות עסקית החייבת במס, למרות שהיא מבוצעת במסגרת הפורמאלית של מוסד ציבורי. נושא סיווג הפעילות נדון במספר פסקי דין. פסק דין עדין מנחה בנושא הינו ע"א 335/79 "אגודת ידיד האוניברסיטה העברית בע"מ " שניתן על ידי בית המשפט העליון בשנת 1980 . במקרה דנן האוניברסיטה העברית, שהיא מוסד ציבורי, קיבלה פרדס כתרומה על ידי תושב חוץ . היא הייתה מעוניינת למכור אותו, אך המכירה השתהתה למשך שנתיים. בתקופת הביניים עובד הפרדס על ידי אגודה שיתופית שהעבירה את ההכנסות מהפרדס לאוניברסיטה. האוניברסיטה בקשה לקבוע כי ההכנסה מהפרדס פטורה ממס על פי הוראות סעיף הפטור למוסדות ללא כוונת רווח. בית המשפט קבע כי הכנסה זו אינה עומדת בתנאים של סעיף הפטור 9(2), ולכן תחשב להכנסה מעסק בידי האוניברסיטה ותחויב במס הכנסה רגיל. מסקנת בית המשפט הייתה כי למרות שהאוניברסיטה לא עיבדה בפועל ולא התעסקה במכירת תוצרתו של הפרדס שקיבלה כתרומה, יש לראות באגודה שעיבדה את הפרדס כזרוע ארוכה של המוסד הציבורי והפקת הכנסה מהפרדס תחויב במס בידי המוסד הציבורי.               
כמו כן יש לציין כי אם היקף הפעילות העסקית של המוסד מהותי ביחס לכלל הפעילות של המוסד הציבורי
אזי פעילות זאת אינה פטורה ממס.

מהנאמר לעיל, נראה כי האוניברסיטה, למרות היותה מוסד ציבורי, ולמרות שגביית שכר הלימוד נעשה ע"י גורם מטעמה, הרי זה כאילו היא הגוף המגייס את הכספים(זרוע ארוכה). כמו כן, גביית שכר הלימוד היא פעילות מהותית ביחס לכלל פעילות האוניברסיטה, ולכן האוניברסיטה אינה פטורה ממס.

